

西安市新城区市场监管局通过“心诚办+快捷”模式,全面推行“一件事一次办”服务,依托一网通办平台,实现企业开办、刻制公章、社保登记、银行开户预约等事项0.5个工作日办结——

“这里最吸引我的就是‘速度’”

□苗雨蒙

“真高效!核名、网报、提交、签章……我们的营业执照一天就办好了。”近日,说起入驻西安市新城区秦创智谷科技产业园的经过,陕西荣汇利科技有限公司负责人井阿康说,一定要为新城区市场监管局的办事效率和服务态度点个赞。

和高苗一样,这些入驻产业园的科技企业都有着相同的感受:产业园的发展离不开政府的支持,企业的壮大更离不开政府相关部门暖心、真诚的服务。

“秦创智谷是新城区引进的重点项目,将成为集研发孵化、科技服务、总部办公等功能于一体的科技创新示范基地,形成引领、辐射、服务、带动区域产业转型升级和战略性新兴产业发展的创新中心和孵化中心。”秦创智谷科技产业园运营经理闫小东表示。

入驻产业园,离不开服务窗口精准、到位、暖心、耐心的服务。“前段时间,新城区市场监管局工作人员来产业园进行回访,恰逢电梯安装工作遇到一些技术难题。得知情况后,他们立刻联系技术人员,积极指导电梯安装工作,为企业做好基础设施服务保障。”高苗说,新城区市场监管局对秦创智谷的支持落到了

日常之中与细微之处。

营商环境是投资的“风向标”,发展的“晴雨表”。政务服务作为营商环境的重要组成部分,是营造公平竞争环境、提升投资吸引力的关键因素。

新城区市场监管局通过设立企业登记专项服务窗口、搭建企业注册“绿色通道”,完善入驻企业“打包”登记服务流程等工作,大大提升了产业园引入企业注册登记审批效率。

积极落实跟踪回访工作;针对工商办理难点堵点问题,积极提供解决方案……新城区市场监管局高效周到的全链条服务,让企业干事创业的信心更足了。

为加快经营主体开办速度,新城区市场监管局通过“心诚办+快捷”模式,全面推行“一件事一次办”服务,依托一网通办平台,实现企业开办、刻制公章、社保登记、税务开户发票申

领、银行开户预约、公积金缴存登记全流程0.5个工作日办结。

为给企业提供“一对一”定制式精细化服务,通过“心诚办+定制”模式,新城区市场监管局积极破解企业和群众异地跨区办事“多地跑、折返跑”难题,让企业登记更加便利化,提升了企业和群众办事的获得感、便利度。

“打造放心、安心、舒心的营商环境,是我们努力的方向和目标。按照全省‘三个年’活动部署要求,我们将进一步探索深化‘心诚办+服务’特色品牌,加大力度优化‘一照多址’‘证照联办’‘证照同销’等改革举措,为经营主体‘开办—运营—纠错’全程提供立体、闭环、完整的服务,全力为推动新城区经济高质量发展贡献智出力。”西安市场监管执法新城大队大队长管京周说。

政策吹风

新华社北京4月19日电 应急管理部19日强调,要聚焦突出问题,迅速开展消防安全专项整治和尾矿库前隐患排查治理。

当日,应急管理部召开部党委会议,强调举一反三,要彻底排查风险隐患,坚决防范遏制重大安全事故发生。会议指出,近期一些地方接连发生火灾等安全事故,特别是北京丰台长峰医院火灾、浙江金华企业厂房火灾事故,暴露出隐患排查治理不到位、安全生产责任不落实等突出问题,再次敲响了警钟。

会议强调,要将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重,聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险,以及小施工引起大事故等突出问题,采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式,一家一家过“筛子”,对隐患问题该通报的通报,该曝光的曝光,该约谈的约谈。盯紧尾矿库特别是“头顶库”汛期安全,明确监管主体责任,落实隐患排查整改措施,健全预警响应机制,完善应急预案,加大巡查频次和执法力度,遇有极端天气加密会商、安排专人盯守,果断采取转移避险措施,坚决防范溃坝造成人员伤亡。

应急管理

聚焦突出问题 迅速开展消防安全专项整治

促进人工智能与实体经济深度融合

左右观点

□董彪 杨文

当前,我国正处于工业经济向数字经济、智能经济迈进的关键时期。在闭幕不久的第三届中国国际消费品博览会上,很多展品融入人工智能的高科技元素,成为智能经济改变社会生活的一个缩影。在不久前举办的2023赛迪论坛上,与会专家也对智能经济的发展与未来趋势进行了讨论。如何把新一代人工智能作为推动科技跨越式发展、产业优化升级、生产力整体跃升的驱动力量,努力实现高质量发展,是值得关注的。

所谓智能经济,是随着人工智能的应用衍生出来的一个新概念,即由人工智能等智能技术驱动后与经济深度融合,在消费互联网向产业互联网的背景下产生的新型经济形态。2019年3月份中央全面深化改革委员会审议通过的《关于促进人工智能和实体经济深度融合的指导意见》指出,要构建数据驱动、人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济形态。这类经济形态在制造业、交通运输业、服务业、商业等领域的场景化应用,创新了经济模式和业态,促进了实体经济的转型升级和提质增效,还有助于土地、劳动力生产要素紧缺以及成本上升等问题的解决,可以有效提升劳动生产率。

在生产端,智能经济主要表现为运用智能技术配置与整合生产要素,从经验驱动向数据驱动的智能管理与决策提升了资源配置的合理性和有效性;在消费端,智能经济主要表现为智能音箱、智能家居、智能穿戴设备等具体应用场景下的智能产品,这些产品从想象变为现实,从实验室走向市场,应用场景不断拓展。数据统计显示,近年来我国智能经济规模增长迅速,2021年人工智能核心产业规模较2019年同期增长6倍多。同时,我国数字经济规模已增至2021年的45.5万亿元,居世界第二位。

但也要看到,我国智能经济在发展过程中存在一些问题亟待解决。比如,关键技术的创新资源分散、投入资金大,高端技术受制于人;实体经济一些领域的数字化改造尚未完成,智能化渗透还需要一些时间。对此,要有鲜明的意识,实事求是地根据具体情况有效把握实体经济是根基、智能经济是引擎的关系,通过数字化、智能化提升产业的效能效率,创造新价值,提升竞争力。

第一,推动智能化信息基础设施建设。加快5G、物联网、云计算、工业互联网等的建设,提高算力水平,充分释放数据要素潜能,扎实推进智能经济高质量发展。要推广智能算法的开发与应用,让高级智能算法融入开源开放的深度学习工业互联网等软件开发中,增强智能经济软实力。

第二,强化知识产权保护。以前沿的智能科技为支撑,以算法和算力为核心的智能经济,离不开知识产权的保驾护航。应更新和完善相关的知识产权保护规则体系,增强产业化领域的智能新技术的知识产权创造保护,关注人工智能数据治理和数据基础设施建设的知识产权管理。

第三,加强有效监管。经济数据的流动尤其是跨境流动关乎国家安全、社会稳定和个人数据权益保护。当前,智能经济发展面临“大数据杀熟”“强制消费”“信息茧房”等滥用数据或算法的现象,不仅侵犯个人信息和数据权益,而且会对个体认知和决策产生不当影响,损害消费者的知情权和选择权。此前出台的网络安全法、个人信息保护法对此已经提出一些法律层面的约束。接下来,还要继续规范数据流动和算法应用,创新人工智能实时监管模式和监管体系,生产符合法律法规要求的人工智能产品和服务,构建安全的智能经济生态圈。



近年来,陕西汽车控股集团有限公司车身厂生产车间,技能员工通过操作机器人,创新改善作业模式,优化作业流程和工作环境,推进企业向现代化发展领域迈进。图为4月18日,一线高技能员工正在巡检机器人运行状态。

□朱鹏飞 摄

“下井虽累,但大家的心是热的”

——陕煤韩城矿业桑树坪二号井机关人员服务安全生产小记

□本报记者 鲁静

说起在煤矿下井,大多数人的直觉这就是采掘工人的工作。然而在陕煤集团韩城矿业桑树坪二号井,机关工作人员也同样有下井工作任务。

“原来我以为调到机关处室工作能舒服些,没想到除了要干好本职工作,下井带班、督导检查也成了家常便饭,参加机关组织的井下劳动已是常态。”4月14日,桑树坪二号井生产技术部樊楠向记者这样说道。

早在2020年,桑树坪二号井就出台了《关于加强机关作风建设服务井下安全生产实施方案的通知》,并连续三年召开转变机关作风动员会,明确工作任务,细化制度措施,全面加强考核。要求机关人员在干好本职工作的同时,还要重点做好服务井下安全生产等方面的工作。

安全监察部干事李晓韩向记者介绍,该矿目前要求矿领导每月完成5次下井带班任务,中层管理正职月入井、带班10次,生产部室人员在完成带班任务后,每月还要不定期下井跟班、督导检查,积极参与机关人员承担的井下急难险重劳动。

根据分管专业和井下工作量大小,该矿确立现场协调监督责任,从浴池更衣、井口安全确认、乘坐猴车、巷道行走,到点名签到、现场安全、工作完成情况等各个环节都要进行严格考核。来自通风管理部的唐冰说:“每次下井劳动时,我们会安排一到两名矿领导现场指挥协调,机关人员积极参与,平均每次参与的人数能达到50人以上。”

下井劳动时机关人员从不摆花架子,清理浮煤也要,拉运铺设皮带电缆也好,大家团结一心、相互配合,再苦再累都毫无怨言。在安全文化长廊等候下井的综采工刘王成对记者说:“这些机关人员下井和我们一样,真的‘下势’干活呢!”

三年来,该矿机关人员先后承担井下智能综采工作面安装、生产等27次,参与人数达1350人(次),拉运铺设皮带、电缆25000余米,运输大小设备配件320多台(件),清理浮煤垃圾100余吨,地面清理垃圾30余吨,植树种草10000多平方米。

去年10月,在3310智能化综采工作面安装过程中,为了确保按期完成安装,矿领导主动请缨,承担起井下拉运铺设电缆、皮带的工作任务,组织了60多名机关人员,从早上9点下井一直干到下午5点多才升井,顺利完成了10000多米皮带、电缆的拉运铺设任务。来自通风管理部的王张科说:“坐办公室是舒服,但腰酸腿疼容易找上门。下井虽累,但大家的心是热的,既助力生产,又锻炼身体,何乐而不为呢?”

除此之外,该矿机关人员还坚持参加地面环境治理、植树造林以及抢险等工作。2021年11月的一天夜里,由于连续降雨,沿黄公路护坡的泥浆倾泻而下,冲进了污水处理站周围。第二天,所有矿领导和机关全体人员分成六个小组,昼夜轮流清理泥浆,用了整整四天时间,300多吨泥浆全部清理完毕,保障了污水处理站的正常运转。

“现在我们的机关人员走出办公室,参加井下劳动已成为常态,实现了转变工作作风、助力安全生产、密切干群关系的目的。”该矿党委书记李炳好说。

除地面环境治理、植树造林以及抢险等工作外,机关人员还坚持参加地面环境治理、植树造林以及抢险等工作。2021年11月的一天夜里,由于连续降雨,沿黄公路护坡的泥浆倾泻而下,冲进了污水处理站周围。第二天,所有矿领导和机关全体人员分成六个小组,昼夜轮流清理泥浆,用了整整四天时间,300多吨泥浆全部清理完毕,保障了污水处理站的正常运转。

“现在我们的机关人员走出办公室,参加井下劳动已成为常态,实现了转变工作作风、助力安全生产、密切干群关系的目的。”该矿党委书记李炳好说。

A股步入业绩披露高峰期 市场逐步聚焦基本面

□张娟

4月中下旬,A股迎来业绩披露高峰期。截至4月17日发稿,A股已有1800多家上市公司披露了2022年年报;360家公司披露了2023年一季度经营数据(包括一季报、预告、快报等)。整体来看,逾980家公司去年净利润实现正增长,上市公司经营层面呈现韧性。而今年一季度,消费等领域多家企业盈利改善明显,纷纷实现“开门红”。

展望后市,多家公募基金及券商近期表示,随着财报密集披露,接下来业绩将成为市场的主导因素,机构将聚焦上市公司基本面,关注业绩改善具有高弹性的板块。

多公司年报“成绩单”亮眼

同花顺数据显示,截至4月17日发稿,A股已有1800多家上市公司披露2022年年报。其中,超980家公司2022年净利润实现正增长(包括扭亏为盈公司)。从归母净利润增速来看,农尚环境、上海谊众、融捷股份、吉翔股份、普源精电归母净利润增幅排名居前,分别同比猛增5336.55%、3674.01%、3472.94%、2605.67%、2472.87%。

分行业来看,以申万一级行业分类,业绩

绩高增股主要集中于医药生物、电子、有色金属等行业。具体到细分行业,新能源产业链、中药行业等领域多家公司年报“成绩单”亮眼。

新能源汽车巨头比亚迪2022年实现营业收入4240.61亿元,同比增长96.20%;实现归母净利润166.22亿元,同比增长445.86%;实现扣非净利润156.38亿元,同比大增1146.42%。同样受益于新能源行业景气度持续提升,融捷股份去年业绩大幅增长。公司2022年实现营业收入29.92亿元,同比增长225.05%;归母净利润24.0亿元,同比增长3472.94%。

中药行业也表现亮眼,陇神戎发、方盛制药、太极集团2022年归母净利润同比涨幅超100%,分别为383.62%、308.12%、166.84%。

一季报行情逐渐升温

A股2023年一季度经营数据也正在密集披露。机构表示,一季报作为全年第一份盈利线索,对于4月个股的超额收益有着较强的指示意义,从相关性来看,个股涨跌幅与一季报业绩增速相关性最强。

同花顺数据显示,截至发稿时,A股已有60多家上市公司披露2023年一季度报。众兴菌业、

新联电子、万兴科技、中泰证券一季度业绩增速居前,归母净利润分别同比增长1298.75%、1130.67%、686.26%、424.00%。

值得一提的是,消费领域多家公司一季度盈利改善明显。全聚德2023年一季度实现营业收入3.20亿元,同比增长49.39%;实现归母净利润917.40万元,同比增长119.4%。此外,食品饮料行业公司中食品、百合股份等一季度也有较好表现。

业绩预告方面,截至目前,超280家A股公司披露了一季度业绩预告。消费领域表现出色,服饰、啤酒等赛道公司业绩增速居前。其中,朗姿股份、华兰疫苗、燕京啤酒、佳都科技、英威腾净利润同比增长上限分别为56656.76%、11042.46%、7539.77%、3677.66%、3331.00%。

部分公司在发布业绩预告公告之后,股价随即迎来上涨。朗姿股份4月5日晚间发布一季度业绩预告后,4月6日股价涨停。半导体设备龙头北方华创也在发布一季报业绩预告后次日股价涨停。

市场聚焦业绩基本面

随着上市公司年报及一季报进入披露高峰期,多家机构研判市场将聚焦业绩主

线,风格逐步回归基本面,A股业绩将成为市场的核心主导因素,建议关注盈利高增和景气修复等投资线索。

华夏基金近日发表观点称,根据A股财报披露规则,上市公司需在4月30日前披露上年度的年报以及本年度一季报,当下A股来到了一季报披露高峰期。从过往情况看,A股存在明显的“一季报效应”,此时景气投资的有效性显著回升。接下来A股业绩将成为市场的核心主导因素。

中信证券研报称,基本面、估值、风险偏好共振上修的市场环境下,A股有望在4月打开全年第二个关键做多窗口;财报业绩驱动将取代主题炒作,成为阶段性主线,建议关注制造业中的新能源、基建、“一带一路”出口中的细分领域;年度主线方面,上游芯片、云计算基础设施等业绩有支撑的细分领域更加受益。

“2023年盈利增速或将呈现‘N’型的震荡上行走势,整体A股盈利增速或将保持在个位数增长,全年盈利修复较为温和。招商证券表示。



为确保轨道作业车运行安全,4月14日,国铁西安局宝鸡供电段组织开展2023年轨道车起复应急演练,进一步筑牢班组轨道车司机安全生产意识。

□刘一江 摄

信息窗

中铁宝桥集团有限公司 重点项目捷报频传

本报讯(裴兴斌)机声隆隆,火车穿梭。这是笔者日前在位于宝鸡高新区的中铁宝桥辙叉公司生产车间看到的景象。据了解,今年以来,中铁宝桥集团有限公司重点项目捷报频传,主要产品产量再创新高。一季度,公司营业额和工业总产值同比分别增长22.5%、22.7%。

其中,子公司辙叉公司一季度累计完成各类道岔产品总量同比增长122.7%。出口交货值同比增长876%,国际业务实现跨越式增长。

同时,今年中铁宝桥承担江苏省如常高速公路的关键工程——常泰长江大桥的建设任务,为确保天兴洲专用航道桥正常架设,项目部施工人员放弃节假日,坚守工程建设一线,先后完成主航道首段发运、吊装关键节点等任务,为钢塔桥位施工打好了坚实基础。在深中通道伶仃洋大桥的建设中,公司倒排生产任务,按进度要求完成了大桥中跨环缝调焊工作。分布于华南、华东、华中、西南等地区的重点钢结构项目,均高效完成了生产任务进度。

西安昆仑公司 高质量推进主题教育

本报讯(刘东)4月16日,西安昆仑公司召开主题教育动员会,深入研究讨论《西安昆仑公司党委主题教育的实施方案》和《推进计划》,确保主题教育高质量推进。

据悉,该公司以本次主题教育为牵引,紧扣生产经营中心,聚焦“强军报国、强企富民”使命和高质量发展这一首要任务,围绕公司“145”年度工作计划,部署了坚决打赢“生产经营、产业调整、深化改革、核心能力重构”四个关键战,强化“科技、体系、供给、人才引育、党建工作”五个创新的主题实践活动任务,细化分解了13个方面的调研内容,提出了5个学习研讨参考题目,确保把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去,以完成年度各项任务、提高职工群众生活品质的新成效检验主题教育成果。